

MANUAL SISTEMA AIH

Abrir o icone FATURAMENTO-SUS 

1 – PASSO

Antes de começar a digitação no inicio do mês sempre alterar a data do sistema para o mês que  competência conforme figura abaixo.
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2 – PASSO

DIGITAÇAO:

Vá em MOVIMENTAÇÃO DIGITAÇÃO  e vai abrir a tela de inclusão de cobrança os dados do paciente não e necessário digitar pois já vem pronto do sistema da internação.

Veja figura abaixo

.
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 3 – PASSO

Se o hospital não tem o número da AIH pode ir digitando a AIH sem o número pode ser colocado no final do mês ou quando  receber a numeração.

Veja figura abaixo.
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4 – PASSO

Exportar dados  para o sistema SUS para fazer o fechamento nessa exportação o sistema já controla a validade dos prontuários. veja figura.


FECHAMENTO DOS DISQUETES PARA SEREM ENTREGUES A REGIONAL

CD\AIHSUS enter

AIHSUS>CONVERTE para converter os dados,  SISAIH01 para acessar o sistema e dar enter ate o menu principal  e reidexar os arquivos para isso vá em MANUTENÇÃO e  REIDEXAR ai aparece uma mensagem processo demorado dor S para continuar e aguardar ate terminar.

5 – PASSO

Vá em FATURAMENTO e 7 GERAR VALORES dar apresentação sempre a mês seguinte do mês normal após gerar os valores e imprimir o relatório para ser encaminhado a Regional junto com os disquetes.

6 – PASSO

Fazer a consistência para isso é só ir na CONSISTÊNCIA e dar a apresentação e se tiver alguma AIH com erro ele pede para imprimir se tiver todas sem erros da a mensagem  critica sem erros.

7 – PASSO

Fazer a gravação dos disquetes para gravar vá para FATURAMENTO  e GERAR DISQUETES  dar o draive e apresentação e as especialidade que o hospital tem, devem tomar muito cuidado para não esquecer nem uma se não o hospital fica sem receber as especialidades devem ser gravadas uma de cada vez mas todas no mesmo disquete. 01 clinica cirúrgica 02 obstetrícia 03 clinica médica 05 psiquiatria e 07 pediatria.

A pós gravado o disquete imprimir o capo do disco  FATURAMENTO e IMPRIMIR CAPO DISCO.

8 – PASSO

Fazer as cópias de segurança que deve ser guardado uma no hospital   e uma deve ser mandado para a Regional junto com a original e o relatório gerar valores.

Para fazer as cópias de segurança vá para FATURAMENTO E APRESENTAÇAO  e  e digitar os DCIHs extraídos da capa do disquete.



9 – PASSO

Após mandado os disquetes para a Regional imprimir o espelho conforme portaria 92 e anexar no prontuário Médico para auditoria  para imprimir esse relatório vá em FATURAMENTO e  DADOS PARA COBRANÇA e  AIH.

